

深圳CBD俯瞰



市場+科技

深圳：一座全力守護食品安全的城市

2015年9月，深圳被國務院食品安全委員會辦公室確定為第二批創建國家食品安全示範城市試點城市。為了讓市民吃得安全、滿意、放心，深圳用盡洪荒之力，多措並舉保障每個市民的「舌尖安全」。近年來，在各部門的共同努力下取得了不錯的成績。

2020年，深圳群眾食品安全滿意度80.9分，對創建工作的支持率達98.3%；2020年6月，深圳被正式命名為首個「廣東省食品安全示範城市」；2020年7月「中國十大美好生活城市」榜單發布，深圳在食品安全滿意度方面排名全國第一；連續五年在廣東省食品安全工作評議考核中達到A級……

這些成績到底是如何實現的呢？答案就是依靠市場+科技，打造從農田到餐桌的食安監管系統保障食品安全。
陳璞 冰陽

信用可查

構建全鏈條全覆蓋食品信用監管體系

深圳市制定了《深圳市食品安全信用信息管理辦法》等法規、規範性文件，建立第三方機構參與的信用風險評價機制；推進信用立法，將「違反信用承諾，不履行承諾約定的義務或責任」納入公共信用信息目錄，對食品領域嚴重失信行為實施聯合懲戒進行了明確規定。

分類監管

建立功能完備的食品信用監管機制

依託深圳商事信用信息與事中事後智慧監管（雙隨機監管和聯合獎懲）系統和公共信用信息平台，建立信息公示、信用承諾、信用畫像、聯合懲戒、風險預警信用修復等功能完備的信用監管體系。

智慧可用

建設全息食品監管基礎數據庫

以深圳市商事主體和公共信用信息庫為依託，歸集73個部門、8億多條公共信用信息，這其中，全面整合許可備案、註銷變更、行業行政檢查結果、投訴舉報、表彰獎勵、互聯網平台等數據，建設全息、多維、動態的食品監管對象基礎數據庫，建立統一的食品生產經營企業信用檔案，依法納入國家企業信用信

息公示系統和全國信用信息共享平台。

監管可見

建成食品安全追溯信用管理系統

以「政府主導、多方參與、集約建設」為理念，建成食品安全追溯信用管理系統，集成索證索票、食品追溯、移動服務和信用管理四大功能模塊，實現食品安全信息「一次錄入，全城共享；一次審核，全城參考」。食品生產經營單位在平台錄入商品信息，即可通過平台實現全網共享共用；監管人員、食品經營單位可以在平台中進行供銷關係確認和索證索票查驗；消費者可以通過「i深圳」掃描查詢商品追溯信息。

截至目前，已有2.8萬餘家食品生產經營主體註冊深圳市食品安全追溯信用管理系統，共採集53萬餘條商品數據信息，有效證照20萬餘張。食品追溯系統應用實現深圳4400餘家商超全覆蓋，全市2605家中小學、幼兒園學校食堂100%使用，共上傳有效台賬148萬餘條，為深圳全市的食品安全追溯建立了嚴密的防護網，確保食品安全。

透明可溯

實現「桌貼掃碼」查餐飲單位信用畫像

據了解，深圳全市11627家學校食堂和200平方米以上餐飲單位實現「互聯網+明廚亮灶」全覆蓋，推行視頻智能巡查和違法行為自動抓拍，通過「1+11+78+N」智能指揮體系和可視化平台，匯聚視頻監控6萬餘路、業務數據1000萬條，實現「一圖全面感知、一鍵可知全局、一體運行聯動」。

消費者通過手機掃碼可查看後廚實時視頻，同時藉助人工智能及大數據分析，針對9種餐飲經營常見違規場景進行自動識別，形成「線上監管—線下整改—線上報告」的業務閉環，實現政企互動、監管互通



2020年11月28日，第二屆深圳食品安全美食節隆重開幕。

的高效良性互動。

此外，深圳針對食品安全管理人員等從業人員食品安全專業知識不足的普遍問題，以先進編制理念創新培訓模式，上線了「食安快線」APP，並探索出了一套食品安全「慕課」教學模式。如今已上線培訓2995萬人次，考核149萬人次，考核合格56萬人。

「圳品」出道

打造高標準深圳食品品牌

為進一步落實《中共中央國務院關於深化改革加強食品安全工作的意見》《地方黨政領導幹部食品安全責任制規定》，深圳對標國際先進標準與技術法規，建立「供深食品標準體系」，推出高質量城市品牌——「圳品」。目前已上市超500個「圳品」單品，在兩年時間內，「圳品」總銷售額超過10億。

憑藉着統一的品牌形象和標識，「圳品」為消費者提供高品質承諾的同時，也已成爲深圳市創建市民滿意的、國家食品安全示範城市的典型範例，不斷增強

市民對食安的信任度與滿意度。

全國率先

設立「進口凍品集中監管倉」

深圳在全國率先設立「進口凍品集中監管倉」，最大限度阻斷疫情傳播風險，並發布全國首個凍品集中監管倉系列地方標準。建成進口冷鏈食品安全追溯系統並推動追溯碼跨市互聯、互通、互認，嚴防問題凍品向下游擴散流入市場。

社會共治

深圳食品藥品安全志願者在行動

截至2021年9月，深圳有13814名食品藥品安全志願者，他們都受過專業的培訓，能夠深入社區、藥店、農貿市場、商超等地方，有效參與監督。這是一支很有深圳特色的隊伍，他們已廣泛開展1200餘場志願服務活動，累計提供各類食品違法及安全隱患線索1200餘條，成爲食品安全社會共治的重要力量。



「圳品」高標準引領，助推供深食品標準體系建設提速。



2020年5月，深圳在全國首創面向學校全覆蓋的校園「食育」工程，率先將「食育」納入學校教育體系。

人人關心食品安全 家家享受幸福生活

创建国家食品安全示范城市
是我们对您的庄严承诺

深圳市食品藥品安全委員會辦公室
深圳市市場監督管理局

深圳創建國家食品安全示範城市宣傳海報

@深圳人：請大聲說出對城市的愛

深圳創建國家食品安全示範城市評價驗收工作已進入衝刺階段。爲此，深圳市相關部門向深圳市民發出倡議：「請大聲說出對城市的愛！」

該倡議提示，最近，深圳市民可能會接到一個有關創建國家食品安全示範城市食品安全滿意度調查的電話，這是因爲深圳創建國家食品安全示範城市評價驗收工作即將迎來評價驗收，國務院食安辦將通過電話訪問的形式對深圳市開展創建工作知曉率、食品安全滿意度展開民意調查。所以，當深圳市民接到這個電話時，請耐心聆聽，並作出客觀公正清晰的正面評價，如回答：知道、滿意。

加強食品安全監管，關係着全國13億多人「舌尖上的安全」，關係着廣大人民羣衆身體健康和生命安全。多年來，深圳一直將食品安全工作作爲重中之重，全力實施食品安全戰略，打造深圳食品安全從農田到餐桌全鏈條、全覆蓋、全方位的治理體系，讓市民吃得安全放心和健康營養。

爲迎接這次大考，深圳已足足準備了六年。在這六年時間里，深圳爲維護食品安全拚盡全力，也取得了有目共睹的成績。比如建立了食品的全覆蓋

式精準溯源體系，織密食品安全防護網。目前，深圳全市使用追溯系統的食品生產經營者達9000餘家，消費者亦可通過「i深圳」APP掃一掃查詢商品追溯信息；比如開展農貿市場升級改造工程，全市符合條件的255家農貿市場做到應改盡改，改造完成率100%，如今深圳人再走進菜市場，會感受到明顯的「不一樣」；比如先行先試「餐飲違法記分」制度，使餐飲單位「自覺提升」食安水平；比如創新城市「圳品」品牌，滿足市民高品質需求；比如打造「互聯網+明廚亮灶」創新監管模式，後廚操作透明化；推進國內首個可移動模塊化廚房建設，工人「吃飯難」變「吃飯香」；在全市推行「一街一車一室」快檢體系建設，率先在全國實現街道級食品快檢全覆蓋，建設安全優惠舒適的熟食中心，等等。這些抓鐵有痕的舉措，讓老百姓感受到了實實在在的變化，也讓深圳的食品安全更有依託。

正因爲如此，深圳有足夠的底氣和信心迎接創建國家食品安全示範城市的評價和驗收。作爲深圳人，在接受電話調查時，可以自豪地作出肯定的回答。創建國家食品安全示範城市不只是政府的事，也

不只是哪一個職能部門的事，而是與每一個深圳人都息息相關的大事。深圳既然有足夠的實力創城，那麼就該讓這份榮譽爲城市增彩。

進而言之，參與創城的過程，也是一個食品安全知識宣傳和普及的過程。平時，我們或許只是對食品安全有一些感性的認知，而這一次，很多人對深圳的食品安全工作有了更全面、深入的了解。同時，這更是一個讓深圳人的家園感和凝聚力進一步提升的過程，大家共同參與一件與城市有關的大事，勳力同心、攜手並肩，讓深圳這座城市得到更多的認可和榮譽，這個過程本身就意義非凡。

某種意義上，創城也是對深圳治理現代化的一次檢驗和評價。作爲經濟特區和先行示範區，深圳成功創建國家食品安全示範城市，也具有全局性意義。

若順利通過國家食品安全示範城市的評價和驗收，必將激勵深圳更上層樓，積極構建食品安全長效機制，全面提升食品安全治理現代化水平，努力打造民生幸福標杆，這是有利於城市、有利於深圳人的大好事。當深圳市民接到有關創城的電話時，也請大聲說出對城市的愛！